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1.1.  Analisi dei bisogni 
L'esercizio della pratica sportiva costituisce un fondamentale strumento di 

inclusione per le persone con disabilità maggiorenni e minorenni. Benché la 

Costituzione italiana non contempli espressamente il diritto allo sport, la 

pratica sportiva viene considerata da diverse convenzioni internazionali 

quale strumento indispensabile per la realizzazione della persona umana e, 

perciò, viene tutelata come oggetto di un diritto fondamentale. 

Non sempre, tuttavia, l’ordinamento giuridico mette a disposizione delle 

persone disabili gli strumenti per il concreto esercizio di un siffatto diritto. Da 

qui la necessità dell’intervento del giurista che, tramite lo strumento 

dell’interpretazione, è chiamato a colmare le lacune normative così da 

consentire la piena realizzazione di quegli interessi che le disposizioni 

normative non tutelano in modo adeguato. 

1.2. Obiettivi della lezione/podcast

Risultati di apprendimento 
Dopo la lezione/podcast, ci si aspetta che l’utente abbia raggiunto i seguenti 

risultati di apprendimento definiti in termini di conoscenza, abilità e 

competenza: 

Conoscenze 
L’utente conoscerà le disposizioni fondamentali delle fonti nazionali e 

sovranazionali a tutela del diritto allo sport delle persone diversamente 

abili. Sarà, inoltre, condotto a comprendere l’importanza dello sport 
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delle persone con disabilità, specialmente se minorenni e a individuare 

i principali accorgimenti necessari a garantire il concreto esercizio del 

diritto alla pratica sportiva. Infine, si approfondirà il ruolo della 

giurisprudenza nel garantire l’effettività dei diritti dei disabili. 

Abilità 
Lo studente/utente avrà familiarità con le fondamentali disposizioni nazionali 

e internazionali in materia di tutela del diritto allo sport delle persone 

diversamente abili, sarà capace di comprenderne la ratio giuridica, 

interpretarne il contenuto e garantirne un’applicazione in termini efficaci sul 

piano sostanziale.  

Competenze generali 
L’utente avrà una piena consapevolezza e comprensione dell’importanza della 

pratica sportiva per le persone con disabilità, specialmente se minorenni e 

comprenderà come per i disabili lo sport non abbia una funzione meramente 

riabilitativa, ma costituisca un indispensabile strumento di integrazione oltre che di 

realizzazione della persona.  

1.3. Destinatari della lezione/podcast
docenti/studenti universitari e/o degli ultimi anni delle scuole medie superiori 
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1.4 Durata della lezione/podcast 
20:41 

1.5 Tema della lezione/podcast 
Il podcast fornisce una panoramica generale sulla normativa italiana e 
internazionale in materia di diritto allo sport delle persone disabili. Si evidenzia 
l’importanza dello sport quale strumento di integrazione e si analizzano le 
convenzioni internazionali che qualificano lo sport come diritto fondamentale 
per tutti. Viene, poi, messa in luce l’utilità dello sport in particolare per i 
bambini e gli adolescenti con disabilità e si esaminano gli adattamenti 
necessari per garantire loro il concreto esercizio del diritto alla pratica sportiva. 
Tra gli ostacoli allo svolgimento dello sport da parte dei disabili vi possono 
essere anche ragioni di carattere economico. Per tale motivo vi sono iniziative 
volte a porre le protesi necessarie all’esercizio di attività fisica a carico del 
Servizio Sanitario Nazionale. In mancanza di un’espressa previsione 
normativa, tuttavia, il giurista può svolgere un ruolo fondamentale nel dare 
effettività ai diritti delle persone con disabilità come dimostrano talune 
pronunce della Corte Costituzionale. 

1.6. Riferimenti 
1. Carta Internazionale dello Sport e dell’Educazione Fisica dell’UNESCO
adottata il 21 novembre 1978 a Parigi; 2. Convenzione delle Nazioni Unite sui
diritti delle persone con disabilità adottata dall’Assemblea Generale dell’ONU il
13 dicembre 2006; 3. Convenzione ONU sui diritti dell’infanzia, approvata
dall'Assemblea generale delle Nazioni Unite il 20 novembre del 1989 a New
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York; 4. Documento di studio dell’Autorità Garante per l’Infanzia e per 
l’Adolescenza sul Diritto al gioco e allo sport dei bambini e dei ragazzi con 
disabilità. 

2.1. Fogli di lavoro 

ATTIVITÀ 1. 
Il testo di sinistra riproduce l’art. 1 della Carta Internazionale per l'Educazione Fisica, 
l'Attività Fisica e lo Sport.- Completa il testo di sinistra con le parole inserite nella colonna 
destra 

Articolo 1 - La pratica dell’educazione fisica, dell’attività fisica e 

dello sport è un ……..per tutti  1.1 Ogni essere umano ha il 

diritto fondamentale all’educazione fisica, all’attività fisica e allo 

sport, senza …..sulla base di origine etnica, genere, 

orientamento sessuale, lingua, , opinione politica o di altra 

natura, origine nazionale o sociale, economica o qualsiasi altra 

base.  1.2 La …….di sviluppare le potenzialità e il benessere 

fisico, psicologico, sociale attraverso queste attività deve 

essere supportata da tutte le istituzioni governative, sportive ed 

- Bambini
- disabilità
- esseri umani
- libertà
- discriminazione
- donna
- diritto

fondamentale
- religione
- educative
- salute

2. RISORSE EDUCATIVE

7



 

  
 

The European Commission support for the production of this publication does 
not constitute endorsement of the content which reflects the views only of the 
authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which 
may be made of the information contained therein 

 

……. 1.3 Opportunità inclusive, adattate e sicure di 

partecipazione all’educazione fisica, attività fisica e sport 

devono essere garantite a tutti gli ……, in particolare i ……..in 

età prescolare, le donne e le ragazze, gli anziani, le persone 

con ……e le popolazioni indigene;    1.4 Pari opportunità di 

partecipazione e coinvolgimento a tutti i livelli di supervisione e 

presa di decisione nell’educazione fisica, attività fisica e sport, 

a scopo sia di ricreazione, sia di promozione della …….o 

dell’alta prestazione, è un diritto di tutte le ragazze e ogni 

……che deve essere attivamente rafforzato.   

 
 
ATTIVITÀ 2 
Crea una mappa cognitiva sulle funzioni della pratica sportiva per le persone disabili 
individuando eventuali problematiche collegate all’effettività del diritto alla pratica 
sportiva e le possibili soluzioni 

  
 
 
 
 
 
 
 
 

Lo sport per i 
disabili Funzione 1 Funzione 2 
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2.2. Esercizi  
 

1. Le norme di diritto internazionale si occupano del diritto allo sport delle 
persone con disabilità? 

2. Il diritto allo sport è riconosciuto espressamente dalla Costituzione italiana? 
3. Il giurista può fornire un supporto per il concreto esercizio del diritto dei disabili 

a praticare attività sportiva? 
4. La pratica sportiva è importante per i bambini e i ragazzi con disabilità? 
5. Per le persone con disabilità lo sport svolge soltanto una funzione riabilitativa?  

 
 
2.3. Compiti 
1. Descrivi sintenticamente la funzione dello sport per le persone con disabilità e 
individua le principali disposizioni nazionali e internazionali che riconoscono il diritto dei 
disabili allo sport.  
 
2. Ritieni che il diritto allo sport delle persone con disabilità trovi piena attuazione in 

Italia? Il giurista cosa può fare per garantire la piena realizzazione dell’interesse dei 
disabili a praticare attività sportiva? 
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2.4. Set di materiali visive/fonti (digrammi, carte, tavole, 
mappe, immagini, foto) 
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2.6. Accesso ai dati nella versione online:
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